

尽早发现感染病例 尽快切断传播链条 广州正组织全球城市最大规模核酸检测



组医务人员上门为住户进行核酸检测采样。新华社记者 邓华 摄

应检尽检 迄今全球城市最大规模的核酸检测

去年以来，我国多个城市曾因新冠疫情开展全员核酸检测。去年5月14日至6月1日，武汉市集中核酸检测989.98万人；去年10月12日至10月16日，青岛市完成全员核酸检测采样超过1078万份；今年1月6日至1月8日，石家庄市实施第一轮全员核酸检测共检测1025万人。

在全球范围内，在短时间内开展全员核酸大筛查的城市并不多。5月30日，越南最大城市胡志明市宣布将对1300万民众进行全员核酸检测，这是目前为止国外城市中最大规模的全员核酸检测。

在这场与病毒的赛跑中，医护人员、社区志愿者、公安民警等都被紧急动员起来，广州市民也积极配合，按照指引完成核酸检测。

在荔湾区立白中心东门核酸采集点，南方医科大学珠江医院内科住院医师梁赵良所在的采样支援队12人分为4小组，2组负责协助群众扫码登记取采样管，另2组6人同时进行核酸采样。这样分工，既提高了采样效率，也减少群众排队的焦虑和疲惫。

在天河区沙河街道核酸采集点，中山大学附属第三医院岭南医院急诊科护士长廖志新特别留意组织队员换岗，为了避免护士疲劳作战，采样队每隔2、3小时会进行一次轮换。

“尽管上午闷热，下午暴雨，但我们的医护人员状态很好，大家都希望为抗疫出一份力。”廖志新说。



6月6日，在被列为高风险地区的广州荔湾区白鹤洞街道某小区，荔湾区人民医院的医务人员完成检测任务后和社区抗疫志愿者合影留念。新华社记者 邓华 摄

守护平安

截至6日，在受疫情影响最严重的广州市，5万多名应考考生和7000多名考务人员已经100%完成第2轮核酸检测，考务人员100%接种疫苗，各考点100%完成环境样本核酸检测。

广州在高风险地区和封闭管理区域共设有4个考点，广州市真光中学是其中之一。据该校副校长陈卫红介绍，该校考点将有796名考生参加高考，在学校封闭备考的学生有623人，从5月30日开始在校封闭备考。真光中学27个考场和4个备用考场已经全部布置完毕，每个考场从原来的30人减少到24人，确保考生之间有足够的安全空间。

作为处于高风险地区的考点，真光中学将消杀工作放在了备考工作的首位。陈卫红说，此前已经由疾控部门派出专门团队进行了两次大范围的专业消杀，学校内部的消毒工作组则专门负责考场内部的消杀。消杀内容涵盖了空气、地面、桌椅、门窗把手、空调出风口等，做到消杀全覆盖。

广州市教育局副局长谷忠鹏说：“广州对密接、次密接考生单独设置考点，不仅不与普通考生混合安排，而且分别安排在不同的考点考试。”广州荔湾区外语职业高级中学中山八路校区是密接考生的考点之一，学校考务人员考前还在不断演练，包括考生迎送、穿脱防护服、消毒步骤等各环节，确保万无一失。

“我们一定会加油的！” ——疫情防控下的广东高考见闻

6日，距离高考开考不到24个小时。在疫情笼罩下的广东高考，事关千家万户、牵动亿万人心。全社会在行动，为疫情下的考生保驾护航。

暖心送考

考前最后这个周末，广州市第二中学高三年级16名党员教师自愿报名申请回校陪伴学生。在留校备考期间，高三年级每天根据不同的时段安排不同的学科老师对每个考生进行考前答疑、心理辅导，及时传递防疫的知识和要求。

广州市第十六中学备考各科组的老师们考前纷纷为考生加油打气。各科老师身着红衣，手拿好寓意的吉祥物或书法字，喊出口号为考生鼓舞士气。物理科组老师的口号非常有创意：祝考生高考时，如小滑块在光滑平台上毫无阻力；如子弹打小木块题题必中；如机械能守恒一分不丢；如核聚变激发无限能量。

低年级的孩子们也为高三的哥哥姐姐们加油鼓劲。广州市仲元中学校长谭小华说，为了保障高考，高一高二的学生已经停课居家学习。他们在离校前，把床位空出来给高三的学长，并在床铺上留下小纸条，写着“欢迎学长使用我的床位，我已清理干净，请安心使用”“高考加油，高考必胜”“我柜子里有零食，请品尝；吹风机、洗发水请随意使用”……

考前一天，广州市第二中学向考生推送高考加油微电影《齐撑二中之满天星》。“撑”，在粤语中代表“支持”的意思。影片讲述了一群三年级的小学生们为高三的哥哥姐姐折星星送祝福的故事，蕴涵着“一个人就是一颗星，一颗星就是一份力”的美好寓意。

自信赴考

华南师范大学附属中学的高三学生5日进行第2轮核酸检测。考生们一边排着队，一边手里拿着书紧张地复习着，他们在做完检测后还不忘向医护人员深深鞠躬。一名考生说：“非常感谢他们在前线为我们挡住风雨，可以继续让我们安稳前行。我们一定会加油的！”

此次高考，有部分考生需要进出荔湾区封控区域和中、高风险区域，广州各部门将紧密联动，为这些考生提供“暖心送考”。广州市交通运输局副局长沈颖表示，广州市交通运输部门将安排800多辆出租车、10辆大客车，分级分类做好这部分考生的接送服务。

广州一名备受关注的高三无症状感染者将在广州市第八人民医院参加高考，目前该考生已经接受健康评估，身体状况良好，可以参加高考。医院已在隔离病区布置一人一桌一椅的专门考场，安装高清监控摄像头实时进行录音录像。相关监考人员也完成了考前的培训等相关工作。

广东省教育厅厅长景李虎说：“请考生安心、轻松、自信赴考！请考生、家长、老师和全社会放心，党委和政府有充分信心、充足物资和严密保障，解决好所有困难风险问题，确保实现平安高考、健康高考、暖心高考。”

(新华社广州6月6日电 记者郑天虹 杨淑馨)

中央纪委国家监委公开通报 六起违反中央八项规定精神典型问题

据新华社北京6月6日电 日前，中央纪委国家监委对6起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报：

中国铁路上海局集团有限公司合肥工务段原段长、党委副书记蒋浩违规公款吃喝等问题；浙江省杭州市道路运输管理局西湖风景名胜区管理处原处长王之达违规发放津贴补贴等问题；甘肃省兰州市榆中县不顾实际使用大额财政资金建设景观工程问题；中国石油昆仑银行伊犁分行原党总支书记、行长师毅林违规公款送礼等问题；四川省雅安市石棉县人民检察院原党组书记、检察长吴超平公车私用等问题；华润雪花啤酒浙江区域公司温瑞销售大区助理总经理康宾超标准乘坐交通工具问题。

“文明在这里” 主题采访报道在京启动

新华社北京6月6日电 中宣部、中央文明办6日在北京举办“文明在这里”主题采访报道启动仪式。

“文明在这里”主题采访报道，将贯彻落实中宣部“奋斗百年路 启航新征程”重大主题宣传部署，重点围绕庆祝中国共产党成立100周年这条主线，宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想，让党的创新理论在百姓心中落地生根。

报道将紧贴精神文明建设的鲜活实践，大力弘扬群众身边的榜样力量，集中宣传精神文明建设的标志性成果。此次报道由中国文明网组织实施，将通过网上蹲点日记、嘉宾访谈、系列视频、采风图集等形式，让人民群众直观真切地感受到文明就在这里、文明就在身边。

据了解，此次活动将持续到今年国庆节前后，首站在北京市海淀区、延庆区进行，后续将赴福建、江西、贵州等10省份采访报道。

“小眼镜”超半数， 如何给孩子勾勒一个 “清晰”的未来？



每年6月6日是全国“爱眼日”

从2016年到2019年

连续4年的全国“爱眼日”

主题聚焦儿童青少年近视防控

“小眼镜”危害大，多部门连出“重拳”

我国流行病学调查发现

近视眼的致残、致盲率

在所有疾病中排名第一

而小学、中学

是近视眼患病率急剧增高的阶段

教育部联合国家卫生健康委员会开展的调查显示

2018年 全国儿童青少年

总体近视率为53.6%

2019年 这一数字为50.2%，

较2018年下降了3.4个百分点

受疫情影响，2020年全国儿童青少年

总体近视率较2019年小幅上升

近日

教育部等15个部门联合印发

《儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025年）》

实施引导学生自觉爱护眼睛等

八个方面的专项行动

“小眼镜”易戴不易摘，背后原因有几多？

增加户外活动、减少近距离阅读
正是现在近视防控的痛点和难点

根据国家卫健委近日发布的

《0~6岁儿童眼保健核心知识问答》，

从宝宝一出生就应该开始做定期的视力筛查

0至3岁孩子的视力筛查往往容易被忽略

近视防控措施还应当注重

个性化、规范化

并非度数低就可以不查眼底、

不做近视的控制

防控儿童青少年近视需全员参与，常抓不懈

政府主导、部门配合、专家指导、学校教育、家庭关注，各方面共同落实责任

才能从根本上

遏制儿童青少年近视高发势头